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Conferenţa naţională generală
a alegétorilorü români din Transilvania si Ungaria.

I.

& ibiiu, 20 Ianuarie n. 1892.

Evenimentele politice au pre
cipitata şi convocarea conierenţei 
nóstre naţionale, concbiămată pe 
cjiua de astăzi în Sibiiu, în ale 
cărei mâni e depusă sortea condui
tei nóstre politice generale pentru pe- 
riodulü urmátorü de 5 ani alü le
gislativei ungare. Seriositatea si- 
tuaţiunei, înăsprite prin continua 
violentare a limbii şi consciinţei 
nóstre naţionale, s’a resimţiţii în 
cele mai largi cercuri şi dreptu 
dovadă s’a presentată unü numérü 
imposantü de representanţî ai na* 
ţiunei din tote unghiurile ţerii la 
conferenţa întrunită de astădată în 
sala dela „casa societăţii“. Acésta 
era adecă singura localitate corés- 
puníjétóre, fiindcă tradiţionala re
dută dela „Imperatulă Romanilor“, 
unde-şî ţinea şedinţele dieta Tran
silvaniei, nu mai există.

La terminulu. fixată se vedeau 
dese grupuri de delegaţi, adunân- 
du-se spre sala de şedinţe şi con- 
versândă împreună asupra viitórei 
nóstre atitudini. Printre aceştia se 
afla şi d-luDr. Alesandru Mocsonyi. 
Galeriile salei erau îndesuite de 
publicn, prin care se vedeau mul
ţime de dame din localitate şi din 
depărtare.

La I01/2óre d-lüDr. IoanuRaţiu 
deschide conferenţa cu unu dis- 
cursă, în care a marcată cu vi- 
góre evenimentele trecutului, le
gitimitatea luptei nóstre naţionale 
şi speranţele legate de reuşita 
acesteia. Discursulu d-luiDr. Raţiu, 
întreruptă desu prin aplause, îlă 
lăsămü sé urmeze aici în totă es- 
tensiunea sa:

Discursulu presidialu
p r in  care d-lií D r . Io anü  JEtaţiu* 
vice-preşedintele com itetului cen - 
tra lil a lii p a r t id u lu i na ţiona lii ro

m ân ii, a deschisu conferenţa 
de astăd i•

Domnitorii!

In conţelegere cu d-lfi V. Babeşfi, 

preşedintele comitetului centrală electo

rală alö partidului naţională românii, — 

care fiindă bolnavă, n’a putută tace dis- 

posiţiunile necesare, — amă luată noi 
vicepreşedinţii asupră-ne sarcina de a 

conduce afacerile partidului şi cu deo

sebire de a face pregătirile de lipsă pen
tru conferenţa generală convocată pe 
4itia de ascădl.

In numele comitetului centrali es- 

misă de conferenţa generală ţiuută în 

anulă 1890 vé c|ică ună „Bine aţi ve

n ită !“ — Mulţumită ferbinte ce trebue 

sé v’o aducemö, că în urma convocării 
nóstre — n’aţi pregetatu a vé aduna ca 

delegaţi aprópe din tóté cercurile elec

torale române din Ungaria şi Transil
vania, ve-ţl afla-o şi în consciinţa D-Vós- 

tre, că muncă bună aţi făcuţii — şi că 

pentru ocrotirea poporului prigonită v’aţi 
adunată.

V’amă cerută sacrificiulă acesta, 

domnilorü, pentru-ca împreună sé ne con

sultăm ă asupra ţinutei politice faţă cu 

alegerile iminente de deputaţi pentru 

dieta din Peşta; — v’am conchiămată, 

domniloră, pentru-ca strîgendu-ne rân

durile şi puterile, sé putemă cu mai ener
gică bărbăţiă continua lupta legală pen

tru salvarea poporului nostru în patria 

n0stră.
Deşi memorabila conferenţă generală 

din anulă 1881, basându-se pe trecutulă 

plină de lupte şi de suferinţe ală popo

rului română pentru drepturile sale na

ţionale-politice, — faţă cu sistemulă ac

tualii, — după consultări serióse şi în
delungate a statorită şi votată cu una

nimitate cunoscutulă programú politicű, 

croindă astfelă pentru ună viitoră înde
lungată ţinuta nostră politică; deşi tóté 

conferenţele generale, cari s’au ţinută 

pănă astădi după cea din 1881 — au 
adoptată întru tóté programulă politică 

statorită la anulă susă arőtatü, — to
tuşi avendă în vedere desele peripeţii şi 

fase, prin cari trece conducerea acestui 
stata, — avendă în vedere evenimentele 

esterne, ce se rostogolescă înaintea nós- 

tră, amfi aflată de lipsă conchiămarea a- 
cestei conferenţe, ca se ne înţeleg emu despre 

mijlócele pe cari voimü a le folosi în lupta 

pentru realisarea programului nostru po

liticű.
Atátö alegerile pentru dieta din 

Peşta, cari au sé urmeze; respective ţi

nuta nostră faţă cu aceste alegeri, câtă 

şi organisarea mai eficace a partidului nos

tru naţionalii au sé Vé ocupe în mésurá 

mai mare atenţiunea D-Vostră.
Aceste premise, daţi-ml voiă domni

lor fi, a atinge în scurtă unele evenimente, 
ce s’au desiăşuratfi înaintea nóstrá dela 

conferenţa generală din urmă, ca îm
preună sé putemă constata resultatulă 
loră favoritorfi, seu nefavoritoră poporu

lui nostru. Nu va fi de lipsă a vé aduce 
în memoriă — căci cu toţii prea adencă 

simţimă crearea legii, fără basă morală, 

celei mai próspete întru maghiarisarea 
ndstră, înţelegă legea pentru asilele de 

copii. Sé te miri, că în era presentă de 

naţionalitate şi cultură, mai în centrulü 

Europei civilisate sé se mai facă sforţări 
de desnaţionalisare, şi prin ootroarea unei 

limbi străine asupra prunciloră fragecjl
— sé se îngreuneze şi împedece din par

tea statului progresulfi în cultură ală ce- 

tăţeniloră, susţinători ai acestui statfi.

Pe câtă de durerósá impresiune a 

făcută asupra nostră acestö proiectfi de 

lege, pe atâtă de energice şi maiestóse 

au fostă protestele unanime aduse con

tra acestui proiectă în mulţime de con- 
ferenţe, cercetate de sute şi mii de poporă, 

inteligenţă mireană şi preoţime.

Şi cu atâtă mai deplină ni-a fostă 

bucuria acésta, cu câtă protestele aspre 

ale întregului poporă le au susţinută în 
oasa magnaţiloră şi archiereii noştri, şi 

prin acéstá faptă laudabilă, care a fostă 
încoronată de recunoscinţa şi mulţumită 
naţiunii întregi, unită s’a védutü întregă 

poporulă românescă în lupta pentru drep

turile naţionale.

Dér afară de aoestă învingere mo

rală — de cea mai mare însemnătate 

pentru íntréga nostră naţiune şi parti- 

dulă naţională — avemă sé inscriemă 
cu litere de aur în istoria luptelor nóstre 

politice învingerea morală ce a avut ţinuta 

nóstrá de resistenţă pasivă şi luptele 
nóstre pentru drepturile naţionale, — 

câştigulii moralii ce ’1-amă peoerată în 

Europa oultă şi mai cu sâmă la surorile 

naţiuni latine, câştigă dovedită prin ma

nifestarea celoră mai cálduróse simpatii 

pentru nefericitele prigoniri politice ale 

poporului nostru în regatulă acesta, stări

care niol în trecut în nici o epocă şi nici în 

viitoră numai la bunăstarea şi consoli

darea statului nu au servită şi nu voră 

puté servi.

Ţipetele nóstre însoţite de semţâ- 

mântulă de durere ală fraţiloră noştri 
de peste CarpaţI, manifestate prin presa 

loră, prin memorii şi mulţime de întru
niri culturale, s’au râspândită prin tóté 

ţerile civilisate şi au ajunsă în fine la 

legănulă strămoşiloră noştri. Plângerile 

nóstre réspándite astfelă prin totă Eu

ropa, ascultate şi recunosoute suntă ca 
drepte şi adevérate de tóté naţiunile şi 

nu noi purtămu vina, că opiniunea publică 

europenă a djunsű sé recunoscâ: că putred 
este ceva în statuia acesta.

Lupta nostră pentru drepturile na
ţionale nu învolvă în sine nici ridicola 

insinuare de gravitare în afară, nici duş

mănia contra statului, nici nelealitate faţă 
cu tronulü.

Dovadă este istoria patriei şi a né- 

mului nostru, care nu póte afla în totă 

trecutulfi nostru de 18 secol! ună singur 
oasă de rebeliune în contra patriei, seu 

tronului.
Nici-odată nu amă conspirată cu 

nici ună duşmană alö patriei, niol-odată 

n’amfi chiămată putere stréiná în ţâră, 

nici pe Turcă, nici pe Neamţă, nici pe 

Muscală.

Repetă dór, că nu noi purtămă vina, 

când Europa cultă a ajunsă la deplina 

convingere, că starea politică a regatu
lui Ungariei nu e pe deplină sănâtosă.

Pe când dér putemă constata de o 

parte câştigulă moralii, ce ’1-amă ajunsă 
în sinulă poporeloră culte — primindă 

din parte-le cáldurósele manifestaţiunl 
de simpatii, — nu ne putemă uita de 

prigonirile crescânde aici în ţeră din 
partea naţiunii domnitóre.

Fiă-care ciclu de legislaţiune numai 

răni şi dureri ne aduce. Tótá (}iua o 
altă jignire a intereselorö nóstre vitale.

O prigonire duşmănosă a limbei 
nóstre dulci în şcole, în administraţiune, 

în jurisdioţiune şi pe tóté terenele. Ideia 

de „stată unitară“, acestă moloohă, pre
tinde sacrificii nenumérate. Dér ce sé 

vi le mai num0ră. Simţiţile D-Vóstré ou 
toţii şi pretutindenea.

Te prindă fiori când ve^I, cumă deo

sebitele partide ale legislaţiunii se întreo 

în licitare, — pentru sdrobirea naţiona

lităţii poporeloră conveţuitore şi mai 

cu sémá întru nimicirea naţionalităţii 
nóstre.

Singura mângăere ne este, că acest 

fenomenă este ună curentă bolnăviciosă, 

o bolă febridă trecétóre, — care nu co

respunde caracterului poporului maghiar 
originalii, oi e susţinută şi alimentată 

prin străinii renegaţi — amalgamisaţi ou 
Maghiarii.

Şi mare nădejde avemö, că trecând 

torentulă acesta înverşunaţii, vomă a- 

junge la limanulă dorită, când cu toţii 

se voră convinge: că numai prin des* 

voltarea etnică naţională tuturoră po- 
pórelora din regată se póte pune basa 

solidă a unui stată întărită şi închiăgată, 

şi că numai prin conlucrarea tuturoră 

cetăţeniloră egală îndreptăţiţi, póte sé 
se înalţe acestă stată la gloria şi pu

terea dorită.
Păna când va trece ínsé acestă to- 

rentă înverşunata, datorinţă avemă, ca 

sé căutămă sé nu ne rápéscá cu sine în 

valurile sale, datorinţă avemă, şi dela în

ţelepciunea D-Yóstrá aternă, ca sé apérám 
malulă sé nu se surpe sub noi.

Prin aceste deolară conferenţa gen e- 
rală a partidului naţională de deschisă.

După acésta a urmat alegerea 
biroului ad hoc ală conierenţei şi 
la propunerea d-líii Dr. GK Popa 
s’au aclamat: preşedinte Dr.Ioanu 
Raţiu, vice-preşedinte George Popü 
de Băsescî, ór notari: Dr. George 
Popoviciu, Dr. loanu Mihu şi Andreiu 
Cosma şi, constituită astfeliu bi- 
roulu, s’a procedată la alegerea 
comisiunei verificatóre, în care 
s’au aclamată la propunerea d-lui 
Dr. Mihali următorii d-nî: Greorge 
Popă de Băsescî, Dr. N. Oncu, 
Dr. George Popa, Paulă Rotară, 
Patriciu Barbu, George Lazară de 
Purcăreţi şi Constantină Rădu- 
lescu. După-ce pentru agendele 
acesteia s’a suspendată şedinţa pe 
timpă mai bine de o oră, comisi- 
unea a propusă verificarea a 212 
deputaţi, necontestaţi din nici o 
parte, ér câtă pentru caracteris
tica alegere a Sibiienilor înalăcă- 
roră nume s’au presentată totă 
mandate duple — fiindcă unii din
tre aceştia au aflată cu cale a se 
„aclama“ pe sine înşişi, eralegetorii 
şi-au alesă mandatarii loră, — a 
propusă, ca aceste mandate de o 
potrivă sé nu se verifice din mo
tivă, că din protocolulă înteiei a- 
dunărî convocate şi ţinute sub 
auspiciele d-lui Dr. Aurelă Brote 
nu se vede a se fi proclamată 
pretinsa aclamaţiune, ci numai con
statarea preşedintelui, că d-sa îşi 
consideră candidaţii sei de aleşi. 
Ear câtă pentru a doua adunare, 
aleşii acesteia nu-i află verificabili, 
fiindcă convocatorii alegătoriloră 
nu constitue clubulă naţională ai ă 
cercuriloru sibiiene.

Asupra acestei propuneri s’a 
încinsă o viuă discuţiă, în care 
d-lă Constantinű Lucaciu a împărtă
şită vederile comisiunei, d-lă An
dreiu Medanu a insistată pe lângă 
verificarea celoră aleşi, ér confe
renţa la propunerea d-lui adv. Pe
tru Truţia decide, ca acestă odiósa 
afacere sé se transpună pentru 
desbatere în merită şi pentru pro
punere unei co misiuni verifică- 
tóre speciale.

Pe basa resiiltateloră verifică
rii se procede la constituirea defi
nitiva a biroului, aclamaţi fiindă: 
preşedinte: Dr. I. Raţiu, vicepre
şedinţi: George Popă de Băsescî 
şi Mihailă Popoviciu, ér notari: 
Dr. George Popovici, Dr. D. P. 
Barcianu, Dr. I. Mihu şi Andreiu 
Cosma.

Fiind punctulă următoră rapor- 
tulă comitetului nostru centrală 
despre activitatea sa, acestuia ’i 
se dă cetire prin d-lă Dr. Vasilie 
Lucaciu şi e primită cu frenetice 
aplause din partea adunării mai 
alesă în pasagele unde Dr. Luca
ciu resusciteză suferinţele naţiunei 
şi sforţătile nóstre bărbătescî pen
tru a salva limba şi cu ea naţio
nalitatea n0stră.

Eată acestă raportă în totă 
cuprinsulu seu:

K n p o r t u l i i  c o m it e t u lu i  c e n t r a lu .

Onorată adunare generală!

Oomitetulă centrală eleotorală ală 
partidului naţională română din Tran- ^
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eilvania şi Ungaria vine sd-şX fao& ra- 

portulă despre activitatea sa dela 29 

Ootomvre 1890 pănă astă4l, in următ6- 

rele :

In durata sa de 14 luni şi câteva 
4ile a ţinuta 6 şedinţe de câte 2—3 

4ile.
In prima sa şedinţă din 29 Ootom

vre 1890, s’a oonstituită, alegedu-şl de 
prim-preşedinte pe d-lă Vincenţiu Babe- 
şiu, de întâiulă vice-preşedinte pe d-lă 

Dr. Ioanii Raţiu, de ala doilea vioe-pre- 
şedinte pe d-lQ Eagena Brote şi de se- 

oretarî pe d-nii: Dr. D. Baroiana şi Dr.

C. Diaconovich.
In oelelalte şedinţe ale sale, comi- 

tetula s’a ooupata cu oestiunile, ce pri- 
vesca programula naţionala şi interesula 

partidului şi anume :
1) Dintre esisfcentele organe de pu- 

blioitate române şi Sloromâne, comitetulfi 

a declarata de organe ale sale pe „Ga
zeta Transilvaniei“, „Tribuna“, „Lumină- 

toriula“ şi revista periodică „Romănisohe 

Revue“.
2) A elaborata una proiecta de re- 

gulamenta pentru afacerile sale interne 
şi altuia pentru organisarea partidului 

In t6tă ţera.
3) A tipărită şi împărţita în 2000 e- 

semplarej actele conferenţei generale pre- 

mergătâre.
4) In cestiunea memorialului, co- 

mitetulQ a luată următorele măsuri:

a) Oa proiectulă de memorială pre- 

sentată în conferenţă generală din 1890 

să se multiplice şi să se distribue între 

membrii comitetului, ca să*lă studieze 

şi să-şi facă observaţiunile în scopulO 
stilisârei definitive din partea comi 

tetului.
b) Conmembrulă comitetului Dr. 

Aurel Mureşianu a fosta rugată şi însăr

cinata din partea comitetului, ca să com

pună ună memorială politică meniţii 

pentru presentare la înaltulă Trona. Dis

tribuirea s’a efectuitG, eră memorialulfi 

prelucrată de d-lă Dr. Aurel Mureşianu 

este presentată comitetului.

Oomitetulă deja mai de timpuriu 

îşi puse în vedere o întrunire chiar pe 

timpulă şi 4ilele presente, în scopulă 

de a primi definitivă numitele memo

riale, acesta însă a fostă zădărnioită prin 
precipitarea cunoscuteloră evenimente 

electorale şi acum oestiunea acesta ră

mâne supusă onoratei conferenţe ge

nerale.
Onorată conferenţă generală! Si- 

tuaţiunea nostră politică este, ca nici

odată pote, plină de simptome, cari deş

teptă în gradula supremă îngrijirea pa- 
trioţiloră celoră buni, e impregnată de 

principii şi tendinţe ridicate la putere 
conducătore în stată, care au influinţă 

imediată asupra înaltului tronă, asupra 

patriei întregi, şi mai cu deosebire asu
pra esistenţei nOstre naţionale.

Oomitetulă naţionala din anulă 1890 
a acoentuată în raportulă său, că eve

nimentele politice din vieţa internă a 

Transilvaniei şi a Ungariei au oreată o 

situaţiune de totă grsrvă pentru popo- 

rulă românescă. Avândă oomitetulă de 
atunci consoiinţa grelei sale datorinţe, a 

declarată, că în faţa situaţiunei agravate 

pentru naţiunea română, se reoeră mij- 

loce nouă şi cu multă mai eficace spre 

apărarea intereseloră nostre naţionale şi 
spre o luptă mai intensivă au oerută 

sfatulă, încuviinţarea şi solemna promi
siune de oonluorare resolută din partea 

tuturorQ membrilorfi partidului naţio

nală.
Ou aceste disposiţiunl a plecată ia 

activitate oomitetulă centrală ala parti
dului naţionala, constituita din 25 de 

membri.
Datorinţa primă şi de oăpeteniă a 

comitetului centrală a fostă, precum ră

mâne şi pentru oelă viitoră, susţinerea, 

apărarea şi realisarea programului nos

tru naţională, care conţine justele pos
tulate ale naţiunei române şi care oon- 

stitue basa solidă şi punotulă de mâne- 

care pentru noi şi pentru toţi cei ce 
vrâu să între în relaţiunl politice ou noi 

în interesulă patriei oomune.

Şi spiritulă publică ală naţiunei, 

precum şi pressa nóstrá periodică naţio

nală, în esemplară solidaritate stândă, au 

dovedită, că ori ce încercare, vie dinlă

untru, vie dinafară, este zadarnică: par- 

tidulă naţionali) română, ca ună singura 

omă, reclamă, că ună angajamentă po
litică numai pe basa acelui programă 

naţională se póte faoe ou Românii.

Vomă aştepta, vomă suferi, ne vomă 
lupta, dér nu vomă jertfi, nici nu vomă 

trăda nici unii punctă din programulă na

ţională, fiindu acela spiritulă şi conditiu- 

nea indispensabilă pentru viéta nóstrá na
ţională.

Dreptă dovadă putemă arăta cu 

mândriă la luptele nobile din 4iar ŝ̂ ca 
nóstrá naţională, susţinute atâtă faţă de 

organele maghiare inimice naţiunei ro

mâne, câtă şi faţă de puterea publică, 

care în excesula său de zelă pentru ten

dinţe politice, cari au robită societatea 
celorö dela guvernO, au tîrîtă înaintea 

juriului de pressă pe susţiitorii causei ro

mânismului.
Durerea nostră adâncă pentru sufe

rinţele celoră oondamnaţl a fostă alinată 

prin aceea, că amă vă4ută cu câtă vir

tute şi nobilă abnegaţiune au primită 
sentinţele de osîndă şi au intrată veseiî 

în temniţă, şi amă arătată lumii, că 

membrii partidului nostru naţională sciu 
să se intereseze ca fraţi unii de alţii şi 

că luptătorii bravi şi desinteresaţi ai na
ţiunei, potü conta la sprijinulü şi la de- 

votamentula conaţionaliloru, afirmându- 

ne unulă pentru toţi şi toţi pentru 
unulö.

Proiectulă de lege pentru asilele de 

copii a sguduită opinia publică a Ro- 

mâniloră şi a înflăcărată la o energică 
activitate pe toţi factorii naţiunei, între 

cari cu respectulă cuvenită amintimă pe 

veneraţii prelaţi români, de a se apăra 

contra acelui proiectă monstruosă, care 

atenta la sanctuarulă familiei române şi 
naţiunea totă în adunările sale împună- 

tóre a protestată sărbătoresoe contra 

acelui proiectă, şi décá totuşi cererile şi 
protestele nóstre n’au fostă ascultate, 

noi, cari cunoscemă virtutea mamelora 
române, suntemă convinşi, că ele se 

voră sci îngriji, ca copiii lorăvsă nu se 

înstrăineze de limba loră naţională şi 

de neamulă ljra.

Stă clară înaintea nostră şi cu noi 
recunósce totă lumea cultă, că acea lege 

este în contra sentimentului comună ala 

Româniloră, că vatămă sanctuarulă fa

miliei, răpesce dreptulă naturală ală 

părinţilora, este în contra legiloră ele

mentare ale pedagogiei, este nereali- 

sabilă.
încercările, ce se facă de a-o 

aplica, de sigură ar turbura între con

cetăţeni buna înţelegere şi pacea, pe 
care noi o dorimă să se consolideze pen

tru salutea patriei.
Oomitetulă D-vóstré s’a îngrijită 

asemenea, ca pressa periodică din ţeră 

şi din totă lumea cultă să pótá fi in
formată despre adevărata stare a na

ţiunei române din Ungaria şi Transil

vania, şi astă4l putemă apela la simpa
tiile naţiuniloră culte din Europa, cari 

în noi vădă şi recunoscă ună elementă 

de ordine, de cultură şi de civilisaţiune, 

de a cărui sórte trebue să se ocupe toţi, 

câţi voesoă a servi binelui comună ală 
popórelora, şi glasulă nostru şi pretinde 

locă în íntréga monarchiă, ba chiar în 
cercurile politice din íntréga Europă.

Primirea simpatică a memorandului 

junimei române ne este o garanţiă 

scumpă şi o dovadă irefragabilă, că no

bilele nóstre stăruinţe suntă pe cale 

bună cătră isbânda dorită.

Pornirile violente ale celoră dela 
putere trebue să se frângă în faţa cons

tanţei naţiunei române; şovinismulă na

ţională ală partideloră politice din pa- 
triă trebue să se umilescă înaintea drep- 
teloră nóstre pretensiunl; sistemulă 

politică de dominaţiune esolusivă ală 

unei rasse privilegiate trebue să trâcă 
oa o vijeliă de nópte peste codrulă ve

geta ală românismului.

Dér producă totuşi ună rău mare 

pentru patriă neliniştea, am&r&oiunea oe- 

tăţeniloră buni şi paclniol, cari în faţa 

violenţeloră de maghiarisare, în paguba 

nisuinţeloră nobile spre cultură şi bună
stare economică, trebue să fiă aţintiţi 

pururea la respingerea ispiteloră şi a 
silei de desnaţionalisare, la apărarea in- 

dividualităţiloră naţionale.

Şi producă în modă indireotă şi in- 
consoientă ună bine.

In fooă se lămuresce aurulă şi se 

ourăţesce de drojdiile materiiloră ig
nobile.

Sistemulă politica, care domnesce, 

seu, mai bine 4icendă, grasézá în patria 

nóstrá, este una fooă îngrozitoră, care 

ameninţă cu perire vieţa nóstrá naţio
nală, ca pe ruinele ei să-şi clădesoă sta

tuia unitara naţională maghiara.

Şi acestă sistemă nu respeotézá ni- 

mică în calea sa spre realisarea acelei 
utopii. Sequestreză pentru sine ideia 
sublimă a patriotismului şi o Ziaristică 

rabulistă, şi opinia publică înveninată 
prin ea, denunţă de nepatrioţi pe toţi 

aceia, cari ţină la drepturile naţiunei lora.
In faţa scopului loră, — ca biserica, 

şcola, familia, viâţa publică totă să se 

învenineze de atmosfera şovinistică a 
ideei de statü maghiara, — noisusţinemfi 

unitatea nóstrá naţională în acestă statö.
Şi étá ne, onorată conferenţă gene

rală, şi de astă-dată ou presenţa nóstrá 

ín acestă strălucită adunare, oa resola- 

ţiunea nostră pentru causa naţională a 

nemului românescă să vestescă lumii cu 
glasö nebiruiţii, că naţiunea română a 

fostă şi este şi-şi pretinde drepturile sale 
naţionali în butulă tuturora îneercărilorti 
inimice.

Foculă destinata spre consumarea 
spiritului nostru naţionala a lămurită 

aurula nobilă alű românismului.

Oomitetulă D-vóstré a discutată a- 

supra gravei cestiuni de a afla modulü, 

caleaj mijlócele pentru o aotivitate mai 

intensivă a partidului naţionala şi a co

mitetului ei.

Unde suntă amicii, unde sunta vrăş

maşii noştri, unde să căutăma spriginulă 
pentru causa nóstrá, cine sunta aceia, 
cu cari să încheiămă connexiunl sincere 

şi durabile şi cine suntă aceia, de cari 

trebue să ne ferimă cu tota preţuia ?

Şi nu e mirare, déoá în situaţiunea 
presentă a monarchiei şi a popórelora 

ei, când pe totă 4i°a te surprindă evo- 

luţiunî neaşteptate, membrii comitetului 
n’au putută să afle în unanimitate ca

lea aceea, care singură şi cu tótá sigu

ranţă ne conduce la ţînta aspiraţiuniloră 

nóstre. De aceea, rău s’ar înşiela, ono
rată conferenţă generală, aceia, cari în 

faţa nesuoceseloră nóstre de a ne realisa 

justele nóstre aspiraţiuni depuse în pro

gramula naţionalii, ar ridioa imputări în 

contra programului, séu în contra 

partidului naţionala. Oausa neîndes- 
tulirei, causa nesuoceseloră nóstre, 

este a se cerca în sistemulă politica, 
oare ţîne înlănţuite virtuţile nóstre na

ţionale şi patriotice.

Nu se póte ţine de datorinţa comi

tetului D-vóstré, ca în acestă raporta 
să ia la desbatere detailată şi merito

rie, la analisă pétrun4étóre, desvoltarea 
evenimenteloră, cari au produsa actua- 

lulă sistemă politioă şi-la susţină pe 
spinarea ţerei sub masca constituţio
nalismului, în contra voinţii majori
tăţii cetăţenilor a şi specială, in contra 

voinţei expresse şi hotărîte a Româniloră 

Trebue însă, ca în faţa curentului poli

tică şi faţă de cei ce suntă de părere, 

oă între marginile actualului sistemă po
litica este cu putinţă sanarea relelorii, 

de care suferimă, să ne marcămă situa
ţiunea, să esplicămă, cum stámű, ce 

voimă, unde vremă séajuugemű, oaprin 

acesta să justificămă pe deplină direcţiu

nea nostră, val0reaşivitalitiatea politicei 

nóstre naţionale, şi acéstá deliberare este 

reservată ooncluseloră, oe se voră lua in 

comisiunea, pe care D-vóstré o veţi 
esmite.

In aceste 4^© de grea încercare, co-

mitelulă D-vostră constată cu mândriă, 

că programulă nostru naţională sustft 
întrega, neştirbita şi nepătată. Şi atunci, 

oând luptele suntă mai grele, când se 

pretindă cele mai mari jertfe, câud răb
darea şi spiritulă de ordine ală unei na

ţiuni suntă espuse la cele mai grele is

pite, prin ună sistemă de politică ,ne- 
oonsoienţiosă: noi cu toţii ne grupămă 

ou t6tă însufleţirea pe lângă aoestă stin- 
dardQ. gata a-lă apăra şi a-lă susţine şi 

mai departe, pănă când îlă vomă duce 
la triumfula doriţii.

Problema nostră este continuarea 

aoelei lupte nobile, pe care părinţii noş

tri au iniţiat’o pe „Câmpula libertăţii“ în 

3 (1B) Maiu 1848 şi care deplină se reo- 
glindâză în cele 9 puncte ale progra

mului nostru naţionala, formulată în 
conferenţă nostră din 1881.

Şi’n aceste momente solemne, oând 

ochii naţiunei suntă aţintiţi asupra n6s- 
tră cu mii de întrebări, prin cari aşteptă 

răspunsa de ameliorarea sorţii nâmului 

românescă, întăriţi în credinţa, că dreptă 
e causa, pe care o susţinema, uniţi în 

cugete şi în simţiri, rugămă pe Dumne- 

4eulă părinţiloră noştri, să binecuvinte 

cu succesulă dorită nobilele nostre ni- 
suinţe îndreptate spre binele naţiunei şi 
ală patriei nostre.

Prin acestea comitetulă terminân- 
du’şl raportulii său, în oare se oglindeză 

activitatea sa în timpulfi relativă scurtă 
alu funcţionării sale şi care, credemă, a 

satisfăcuta după putinţă grelei sale mi

siuni, rogă pe onorata conferenţă gene

rală să binevoes<;ă a-lă lua la cunos- 
oinţă.

In fine, espirânda mandatulă aces

tui comitetQ, ne rugăma de onorata con- 
f’erenţă generală, să binevoescă a lua 

măsurile necesare pentru alegerea unui 
nou comitetu.

Din şedinţa comitetului centrală elec

torală ală partidului naţională română 

din Ungaria şi Transilvania, ţinută la 

17—19 Ianuarie 1892.

După cetire, raportulă fu pre
daţii unei comisiuni de 40, insti
tuită pentru a face moţiunile pen
tru conclusele adunărei. La pro
vocarea preşedintelui, de a se 
alege acestă comisiune, d-lă Co- 
riolanu Brediceanu presentâ o listă, 
asupra căreia se provocă o dis- 
cuţiune din partea d-lui Rubinii 
Patiţa. D-nulu Patiţa, neaflându 
adecă pe deplinu representaţî în 
listă delegaţii ardeleni în pro
porţia teritoriului, cere paritate în 
designarea pers6neloră.

In contra acestei moţiuni îşi 
ridică vocea d-lu Vasile Mangra 
şi provocându-se la unitatea n6s- 
tră naţională, esprimată în pro
gramulă nostru generală şi obli- 
gătoru pentru toţi Românii deo
potrivă, e în contra unui principiu, 
care ar servi divisiunei partidului 
după provincii. Acestă părere e 
susţinută cu vervă şi din partea 
d-lui Petru Truţa, care deaseme- 
nea accentueză basa comună, ce 
ni-o creeză programulă generală, 
şi faptulu, că autonomia Transil
vaniei, ca parte integrantă a ace
luia, se consideră pretutindenea 
de causă a tuturoru Româniloră. 
Nu află deci motivată sulevarea 
particularismului şi propune tre
cerea la ordinea cjilei. Acestă mo
ţiune s’a primită şi din partea 
adunării.

In urma acesteia s’a primită 
lista presentată de d-lă Coriolană 
Brediceanu, în care suntă înşiraţi 
următorii domni: Barbu Patriciu, 
Brediceanu Coriolană, Brote Eu- 
genă, Ludovicu Ciato, Dr. C. Dia- 
conovich, Vasile Damiană, Do- 
mide, A. Filipu, F. Hossu Lon- 
gină, Gravriilă Lazară, Dr. Hozană, 
Dr. Mihu, Dr. Aurel Mureşianu, 
Dr. Oncu, Gr. Popă de Băseşcî, 
GJ-hiţă Popă, Vasile Voina, P. Ro-
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tariu, Ioana Roşu, Dr. I. Raţiu, 
V. Raţiu, Grigorie Steţiu, Mihaiu 
Veliciu, Mihailu Popovicî, Ioană 
Ionaşă, C. Rădulescu, Petru Truţa, 
Andreiu Cosma, Dr. G-. Popovicî, 
A. Berinde, V. Ignată, V. Mangra. 
Afară de aceştia se mai alege la 
propunerea d-lui A. Medană şi 
d-lu adv. Rubinu Patiţa.

Despre celelalte voiu raporta 
cu alta ocasiune.

JRaportorulii,

T e l® , pari. a „Gaz T ras.“
Sibiiu, 20 Ianuarie n.*) Redes- 

chi^endu-se şedinţa se verifică 212 
delegaţi şi se ţine în suspensu ale
gerea din Sibiiu. Së constitue de
finitivă biuroulu. Preşedinte Ra
ţiu. Urméza raportulă comitetului 
cetitu prin Lucaciu între aplause 
şi se preda comisiunei de 40 alésá 
pentru compunerea proiecteloră 
asupra obiecteloră conferenţei. Şe
dinţa se închide.

CRONICA POLITICĂ.
— 9 (21) Ianuarie.

Intr’o seriă de artioulî politici asu

pra situaţiunei esterne, lordulö JEdmund 

Fritzmaurice se ocupă şi de cestiunea 
Arílélului. Politicianulü englesü accen- 

tuézá periculele, ce se nascö pentru Eu

ropa din neîntreruptele lupte ale naţiona- 
lităţiloru din Austro-Ungaria şi afirmă, că 

Maghiarii şi Germanii sunta saturaţi de 

ură şi duşmăniă contra Slavilorű. Mai 

alesü Maghiarii, di ce lordulü Fritzm au

rice, urmărescn o politică „violentă, selba- 

ticoa, faţă cu naţionalităţile din Ungaria, 

dér mai v rtosu faţă cu Românii din Ar- 

délu. Unü observatorii autenticü, 4ice mai 
departe lordulö, mi-s’a esprimatü, că 
décà ar fi sô arete pe chartă punctulü 

care constitue unü pericolö pentru tripla 

alianţă, atuncï elü ar pune degetulű 

pe Ardélü, unde purtarea minorităţii ma

ghiare faţă cu majoritatea română uşorii 
ar puté provoca turburări. Maghiarii ob
servă faţă cu celelalte naţionalităţi din 
regatulü lorü aceeaşi politică de apăsare 

contra căreia ei s’au opusa la tim- 

pulü său.
*

„Postu din Berlinö scrie unO impor

tanta articula despre yiitórea Polonia. 
Restabilirea Poloniei, cfioe numitulü 4iarü, 

iără îndoielă, că ar fi unuia din acele 
puţine mijlóee, care ar puté sô slábéscá 

încetulü cu încetulü pe Rusia, din care 
causă puterile apusene, deja din inciden- 

tulű rësboiului crimeicü, au atiusü acéstá 
oestiune, care a4i are mai multăîndreptăţire 

de-a fi discutată. Locuitorii poloni ai 

Austriei şi Prusiei suntü fideli patriei 

lorü. Dacă în timpulü unui rësboiu s’ar 

promova causa unei revoluţiunî polone, 

acésta într’o formă óre-care totuşi ar 

trebui să conducă la restabilirea Polo

niei, Deodată cu acéstá restabilire ar 
păşi în lume unu nou stătu catolicü ; ér 

Polonia clericală şi-ar afla aliatulü ei 

naturalü mai multü în Austria, decâtü în 

Germania, şi décà odinioră interesele 

acestorü douë ţări ar colida ârăşi, atunci 

pentru asigurarea viitorului ei, Polonia 

restabilită ar fi avisată la alianţa cu Aus

tria. Interesulü acestorü două ţări mergü 
paralelü ; dér estinderea Poloniei ar puté 

vătăma interesele Germaniei. Este greu 

aşad0ră, 4i°e MPostu, a înţelege politica 

nostră polonă îndreptată contra Rusiei.

Din conferenţele c l i r i M  nóstre electorale.
De§iu, 15 Ian. n. 1892.

La conferenţă electorală conchiă- 
mată pe 12 Ianuarie n. în Deşiu, au par- 

tioipat vre-o 800 de alegători români din 
întregü munioipiulü Solnocü-Dobêcei.

Conferenţă s’a ţinută sub presidiulü 

d-lui Gavrilă Manu, chiămata înadinsü 
printr’o deputaţiune de 4 inşi; d-sa a 

desohisü şedinţa printr’o cuvêntare potri-

*) Primită séra târziu după încheierea foii.

vită şi de multe-orl aplaudată, în oare făou 

o re privire istorică asupra suferinţeloră 

şi luptelorö din trecutü ale poporulüi 
roojftuü şi stărui pentru solidaritate.

Biroula sé constitui alegéndu-sé oa 

secretari d-nii Teodorü Hermanü şi Ioan 

R. CherecheşQ.

După oe plugarulü Ioană Bude din 
Suciu aproba vorbirea preşedintelui prin 

câteva cuvinte alese, sö constitui olu- 

bulü centralü asttelü: preşedinte: Ga- 

brielü Mânu, vice-preş: Ioanü Vele, se

cretari: D. Teodorü Mihali şi Teodorü 
Hermanü.

Clubulü ceroului Deşiu; preşedinte 

Augustü Munteanu şi cei din clubulü 

centralü.

Clubulü cercului Ilendii-marl: pre
şedinte Ioanü Hossu, vice-preş. Alesandru 

Ghelnerü, secretari: Nioulae şi Alexe 

Hos.su.

Clubulü cercului Lăpuşului ungurescü: 

preşedinte Augustin Popü, vice-peşedinte 

Yasile Muştea, secretari Ioanü Olteanü 

şi Teofilü Grigoresou,
Clubulü cercului Iclodu mare: pre

şedinte Ioanü P. Papiriu, vice preş. Va- 

siliu Puşcariu, secretari Alexandrü Dra- 

goşiu şi Ioanü Bochişiu.

Clubulü cercului Beoleanu: preşe
dinte Grigore Puşcariu, vice-preş. Teo

dorü Cotuţtt, secretari Yirgilü Olteanü 

şi Simionü Moldovanü.

Membrii cluburilorü au rămasa a se 

alege şi întregi prin alegétoril din 

cercurile respective la prima lorü în

trunire.
După acestea Dr. Teodorü Mihali 

a ţinuta de pe tribună o cuvântare fru- 

mosă, cu privire la situaţiunea politică 

a Românilorü din acésta patriă, prin 

care motiva atitudinea nostră pasivă, ér 

la urmă propuse a se aduce urmátorulü 

condusa, pe oare adunarea l’a votatü 

unanimü, aplaudándü freneticü pe vor- 

bitorü.

Alegătorii români din oomitatulü 
Solnoc Dobéca, aparţinători eercurilorü 
electorale : Deşiu, Ileanda-mare, Iclodulü- 
mare, Betleanü şi Lăpuşulfi-ungurescO, 
se declară ca aderenţi ai partidului na
ţionala románü şi se supunü întru tóté 
concluselorü aduse şi aducânde în con- 
ferenţa generală a delegaţilorO esrnişl, 
precum se vorü supune şi instruoţiunilora 
comitetului partidului naţionala románü.

In urma acestora şi pănă la oonfe- 
renţa generală, alegătorii români din oo
mitatulü Solnoc-Dobâca se légá în con- 
sciinţa sufletéscá şi onórea lorü naţio
nală, că vorü rémáné în cea mai strictă 
reservă faţă cu corteşirile şi în genere 
ou afacerile electorale, ce ne stau înainte, 
cu deosebire promitü a nu se angagia 
nici unei partide politice din ţâră, afară 
de partidulü căruia aparţină.

Mai departe alegătorii români din 
aoestü comitatü se declară solidar^întru 
tóté şi se obligă a nu sparge, prin nici 
o faptă contrară programei nóstre, dis
ciplina şi a nu călca hotărîrile aduse a- 
tátü ín conferenţă generală, cátü şi în 
adunările din diferite cerourl.

In fine toţi alegătorii români din 
acestü comitatü se índatorescü a luora 
pe tóté căile permise de lege nentru a 
esecuta cu promtitudine programa na
ţională şi a se nisui pentru realisarea 
câştigării drepturilorü reclamate în pro
grama nóstrá.

După aceea s’a alesü delegaţi la con- 
ferenţa din Sibiiu, din cerculü Deşiu: 
Gavrilă Mânu, Augustü Munteanu, Ioanü 

Vele, Teodorü Hermanü; din cerculü Ilen- 
dei-mari: Dr. Teodorü MiJiali, Nicolae 
Hossu, Dr. Gavrilă Iriponű, Ioanü Ho- 

zanu din Graefenberg ; din cerculü 
Lăpuşului unguresc: Augustinú Popü, 

Ioanü Olteanü, Dr. Aurelü Isacü, George 

Gradoviciu; din cerculü Becleanului: 

Grigore Puşcariu, Teodorü Cotuţiu, Si- 
mionü Popanu, Pavelü Salvanű, ér din 
cerculü Iolodului-mare: Grigore Steţiu, 

Alexe Hossu, Drd. Aurelü Popoviciu şi 

Alexandru Dragoşiu.

In fine s’a hotárítü, ca pentru pu

blicarea decisiunei, ce se va aduce în 

conferinţa generală la Sibiiu, în fiă care 

ceroü eleotoralü să se ţină oonferenţe în 

centrele: Deşiu, Becleanü, Iolodulü-mare, 

Lăpuşiultt ungurescü şi Ileanda-mare la

24 1. c.

Alegându-se dd. verificatori ai pro
cesului verbalii A. Munteanu, Petru Mu

reşianu şi G. Gradovioiu, mulţăminda 

partioipanţilorft preşedintele închisă adu

narea, âr Ioanti Olteanu în numele adu- 

nărei mulţămesce preşedintelui pentru 

înţelâpta conducere. Şireganulă.
*

Din Făgetu ama primita următ6rea 

telegramă, oare cu ooasiunea preruperei 

materiei din nebăgare de sâmă a rămaşii 

afară pănă acum:

„Alegătorii români din oercula Fă
getului au alesă delegaţi la conferenţă 

naţională pe D-nii: Zeno Mocioni, Sebas- 

tianu Olariu, Dr. Aureliu Popoviciu şi 

Leontinii Simonescu.

SOIRILE piLEI.
— 9 (21 Ianuarie.

Raportulîi Ligei, cetită în adunarea 

generală a secţiunei centrale din 24 No- 
emvre an. tr., după cum ni-se scrie, va 
eşi in ourend de sub ţipară. ElCi va avă 

mulţime de adnexe şi documente şi va 

fi răspândita în Europa întregă.

* *
Căsătoria unui Mathusalem. In pala- 

tula invaîi4ilorii din Parisu s’a săvârşită 

cununia între Alesandru Barthelemy în 
în etate de 70 de anî şi invalida din 

1854, şi între Chasseigne Prudence de 

30 ani, însă supra inspeetorula învalidi- 

lora n’a voita să le permită cununia, 

pănă ce ministrulă de răsboiu, la care au 

apelata ei, le-au data lioenţa multa aş

teptată pentru a se pute oununa.
*

$ *

Din Deşt! ne rogă d la Laurenţiu 
Micheşa să achităma pe cale publioă ur
mătorele contribuiri, ce s’a făcuta cu o- 

casiunea esamenului din vara treoută : 

Dr. T. Mihali 2 fL, Aug. Munteanu 1 fl. 

50 cr., Gavrilă Mânu, Floriana Haloza, 

Ioana Cberecheşa — câte 1 fl., er dela 

mai mulţi poporenî sume mai mici. In 
totala 12 fl. 4 cr. Din aceştia: cu 10 fl.

59 cr. s’au cumpărata cărţi şi rechisite 

de şc61a pentru copiii săraci, âr restulQ 
de 1 fl. 45 cr. s’au împărţita ca premii 

cu ooasiunea esamennlui. Pe lângă aces

te ajutore, d-lti protopopa Vele a îm

părţita din ala său 12 oărţl folositore 

între şcolarii mai diligenţi. Dăruitorilora 
li-se esprimă prin acesta sinceră mulţă- 

mită.
*

* *
Cununia d-lui Dr. Ioanu TJilăcanu, 

medica de cerca în Sânpetrula de Câm- 

piă, ou d-ra Elena Moldovanu din Cătina, 

se va săvârşi la 24 Ianuarie n. c.

Una ţipetu de durere alu Slovaciloru.

Sub acestu titlu publică „Po- 
litik“ din Praga, în numerulii seu 
dela 15 Ianuarie n. c., următorulu 
articulu de fondu:

„Partida naţională slovacă orede o- 

portuna, să nu ia parte, nici activă, nici 

pasivă la alegerile de deputaţi pentru 
camera convocată pe 18 Februarie 1892u, 

ou aceste cuvinte începe manifestulQ co
mitetului centrala ala partidei naţionale 

slovace din incidentula nouălora alegeri 
pentru dieta ungurescă. Şi care e moti- 

vula abţinerei dela alegeri ? Şi despre 

acesta dă o declaraţiune numita enun- 

ciaţiune. Slovacii se vora abţină dela 
alegeri, fiind-că sunta tractaţi cu neto- 

leranţă de oătră guvernula maghiaru, 
pentru-că legea şi constituţiunea este 

interpretată şi aplicată perversa în vieţa 
cetăţenescă, socială şi de stata, în pa
guba naţionalităţii s'lovace, pentru-că 

poporului slovaoa nu numai că i-se ră- 
pesca drepturile sale constituţionale şi e 

lipsita de ori ce ocrotire, ci chiar în 
batjocura legilcra i-se detraga drepturile 

sale în moda volnica şi adecă încependa 
dela compunerea nedreptă, falsă şi ne

legală a listelora electorale, pănă la ză

dărnicirea volnică a alegerei prin între

buinţarea puterei armate în contra ale- 

gătoriloră slovaci, pentru că partidele 

parlamentare maghiare împiedecă pe

Slovacii în desvoltarea lorfi liberă pe 

tărîmula oulturala şi pretindă dela ei 

lăpădarea totală a individualităţii lorü. 

Acésta în adevérü e mai multa, decâtâ 

o simplă deolaraţiune, aoésta e o învi

nuire grea în contra Maghiarilorü, şi 
trebue să se ia ca lucru de înţelesa, oft 

sărmanii Slovaci în faţa unorü asemeni 
raporturi desolate trebue să se retragi 

dinaintea puterei copleşit6re, oe-şl ia re
fugiu la mijlóoele oele mai brutale, tre

bue să renunţe la dreptulü, de a avé 

representanţî în parlamentü, oarl să pro» 

testeze ou cuvinte înflăcărate în contra 
a8uprirei ruşinose.

Acéstá hotărîre a lorü se póte în

ţelege cu atátü mai uşorO, oând cineva 

îşi trage pe sémá, oă chiar şi cei 

mai elocenţl representanţî ai poporului 
slovaoü încătuşata, nu află nici o asoul- 

tare în dieta maghiară şi că treoü la 

ordinea 4ilei în nioda cinica peste plân
gerile şi postulatele lora îndreptăţite.

In vorbirea cătră aderenţii săi, oarl 

s’au presertata în 4iua de anula nou la 

dénsulü, contele Apponyi, pretendentula 
la domnia din Ungaria, 4ise: că domnia 

majorităţii parlamentare de pănă acum 

a fosta o negare continuă a parlamenta- 
rismului, căci este prevederea oea mai 

supremă a vieţei în adevăra constituţio
nale, că partidele se grupeză în jurulü 

principiilora şi ideilora, şi în deoursulü 

cuventărei sale declara ela, oă majori

tatea de pănă acum nu a fostű espresiu- 

nea voinţei poporului, căci ea s’a compusü 

numai prin întrebuinţarea de mijlóee sil

nice, şi chiar şi acum se încercă guver
nula, să eludă voinţa liberă a poporului.

Aceste aserţiuni sunta de sigura pe 

deplina motivate, dér durere, că déoá 

visula dulce alü contelui Apponyi se va 

împlini şi va păşi ela în locuia lui Sza- 
pary, atunci scenele revoltátóre dela a- 

legerl pentru falsificarea voinţei popo

rului se vora repeţi acurata în acelaşi 

moda, cu deosebire numai, că aderenţii 

actualului sistema vora făţări o indig

nare şi se vora avânta ca defensori ai 

libertăţii călcate în picióre. Dieta ungu- 

réscá numără, socotindu-se şi deputaţii 

croaţi trimişi de dieta din Agram, 418 

deputaţi „liberi aleşi.“
După recensământula din anula 1890 

se 4ice, oă Maghiarii sunta 45°/0 din 

poporaţiunea íntrégá a statului ungu- 

guresoa şi prin urmare ar fi de tota na

turala, oa şi numărula representanţilora 
maghiari să se rapórte faţă de celelalte 

naţionalităţi ca 45 la 100. Dér nu ar fi 

mirare încă décá Maghiarii, ca naţiona

litatea predominantă, ar dispune asupra 
majorităţii mandatelora de deputaţi; când 

însă Maghiarii dispună în dietă de a- 

própe tóté mandatele şi representanţii 

celorlalte naţionali 6ăţi se află în minori
tate, acesta e o anomaliă, care dă o e- 

clatantă dovadă, că e una non-sensa, de 
a privi parlamentula unguresoa ca pe o 

adevărată representanţă a poporului un

gara şi ca espresiunea adevărată a vo
inţei poporului.

___________  (Va urma.)

DIVERSE.
Cânele Sarei Bernhard. Sarah Bernhard, 

vestita tragediană posede una câne enorm, 
de care nu se desparte nici în teatru, pilele 
trecute Sarah juca în teatrul lui Wicker din 
Chicago rolula „Theodorei“. Pe timpulü 
representanţei „Bernard“, — aşa se nu- 
mesce cânele, — se duse să se plimbe, 
fără a avisa pe íngrijitórea, care e îu 
acelaşi timpa camerista artistei. Când 
Sarah, după aotuia ala doilea, nu mai 
găsi în dosula culiselora pe cânele ei 
favorita, ea avu una accesa de furie şi 
se jura susa şi tare, că nu va pune pi* 
ciorula pe scenă, pănă ce nu-i va aduce 
îndărăta fugarulü. Publiculü fű însciin- 
ţatfi de regisorulü teatrului despre a- 
céstá jalnică întâmplare. Imediatü mai 
mulţi spectatori galanţi alergară să oaute 
buldogulü şi espediţia lorü fu înounu- 
nată de succesü. După una ceasa se 
au4iră urlete şi lătrături sfăşiet0re pe 
după culise, şi javra fu adusă pe scenft 
în aplausele mulţimei. Reprezentanţa în 
treruptă prin acestü incidenţă putu fi 
continuată acum fără alte piedici.

Proprietari: W p. A u r e l  m u r e ş ia n u .
Redactorii responsabilă: C r e g r o r iu  M a fto ru .
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Cursulu pieţei Braşovu
din 21 Ianuarie st. n. 1 11 2 

Bancnote românesci Onmp. 9.28 Vând. 9 82

Argintü rom&nescü - „ 9.22 n 9.27

É»poleon-d’orI • - „ 9.31 fi 9.37

Sire turcesc! - • „ 10.58 n 10.63

Imperiali - - - « „ 9.58 n 9,68

ik lb in l - • • n 5.45 n 5.50

Lcris. fonc. „Albina“ 6°/0 a
n n » 5»/0 n —.= n

Bubié rusescl - - ■ „ 114. n 115.—

Mărci germane - - „ 57.50 n 58.—

Dlscontulă 6— 8°/0 pe ană.

Cursulâ Ia bursa din Vîena
din 20 Ianuarie a. e. 1882 

Manta de aurii 4°/0 107 45
Banta de hârtiă 6% * - - • 102 55

imprumutulă căiloră ferate ungare
aură ■ 114.50

dto argintă - . 99.40
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

Acţiunile b&ncei austro-ungare 1060.

Icţiunile b&ncei de creditü ungar. • BBS 60 

(JalbenI împărătesc! - • . . . .  5.59
îîapoleon-d'orl..................................  9.88

IfărcI luO împ. germane - - * 58.0272
Londra 10 Livres Sterlinge - • - 118.15

ostü ungare [1-ma emisiune] - - —.— 

Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostii ungare (3-a emisiune) - 92 10

Bonuri rurale ungare . . . .  105.—

Bonuri croato-slavone................... —. -
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescü - • - 139.75

ímprumutulü cu premiulú ungurescü 132.25 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului 94.25

Renta de hârtiâ austriacă * 93.50
Gtenta de argintü austriacă . . . .  111.0b
Renta de aură. austriacă - ■ 141.—
LosurI din 1860 191.25
Acţiunile băncei de credită austr . .—

Dela c o i it e M  centrala electoralii alo corni- 
tatnlBi BraşoTi.

Nr. 5—1892 751,3 1

PUBLICAŢIUNE
De6rece Maiestatea Sa c. şi r. apost. 

a binevoită a conohema ou prea înaltulă 
resoriptă din 5 Ianuarie a. c. dieta vii- 
t6re pe 1892—1897 pe 18 Februarie a.
o. şi deorece Escelenţa sa d-lă ministru 
de interne prin emisulă din 5 ianuarie 
a. o. Nr. 482—I ca termină pentru ale
gerile diefcali comune, a hotărîtă ună 
termină de 10 îl® diu 28 Ianuarie pănă 
în 6 Februarie inclusivă a. c. de aoeea 
subscrisulă comitetă centrală eleotorală 
a determinată cţiua de 30 Ianuarie ca 
4iuă pentru alegerile, ce suntă de a se 
îndeplini în ambele cercuri electorale, 
supuse acestui comitetă oentralO electo
ralo, pe basa §-lui 67 art. de lege 
X X X III din anulă 1874.

Pentru conducerea alegerei şi pen
tru adunarea voturiloră s’au emisă ur- 
mătdrele comisiunl:

In cerculă I electoralo, cu loculă 
de alegere în Hermană :

Carolfi Sehnell de preşedinte, 
Wilhelm S hmidts de vice-preş. 
Petru Horvath de secretarii,
Ionă Gavrusiu de secretară locţiitorii, 
Ştefan de Domokos de secretară 

locţiitoră.
In cerculă II electorală, cu loculă 

de alegere Ghimbavil:

Dr. Henrică Herell de preşedinte, 
Carolă Bolesch de vioe-preşedinte, 
George Nicolaus de secretarii,
I6nă Merthes de seoretarQ locţiitorii, 
Paulă Meedt de secretară locţiitorii.

Pentru darea voturiloră cu referinţa 
la singuratecile comune s’a statorită ur- 
mătorulă şiră:

In cerculă I  electorală:

1. Hermană. 6. Tărlungenl..
2. Sânpetru. 7. Satulungă,
8. Preşmeră. 8. Cernată.
4. Purc&renî. 9. Turcheşiu.
5. Zizinö. 10. Bacîfalău.

In cerculă 11 electorală:

1. Ghimbavö. 8. Orisbavă.
2. CârstianO. 9. Bodă.
3. ReşnovQ. 10. Feldióra.
4. Vulcană. 11. Rodbavö.
5. Codlea. 12. Măieruşă.
6. Hălhiu. 13. Apaţa.
7. Nou.

Alegerea se începe la 30 Ianuarie'
a c. 8 or© diminua (după timpula de 
rendă). Fiesce care alegStoră cercuală 
p6te recomanda candidaţi dietalî, acestă 
recomandaţiune trebue sS se dee în 
scrisfi preşedintelui pentru alegeri, sâu 
în cjiua dinainte de alegere, seu la o 
jumătate de 6ră după începerea alegerei, 

Deoă preşedintele pentru alegeri or- 
doneză votarea în sensulă legei, atuncia 
aoeea începe dimineţa la 9 ore.

Votisarea se face publică şi nomi
nală amSsurată § lui 75 art. de lege 
X X X III din anulă 1874 şi §§-loră ce 
stau în legătură cu acesta.

Ceea ce se aduce la cunoscinţa tu
turora cu aceea observaţiune, că ale
gerea se va efeptui în casa comunală 
alu respectivului locă de alegere, şi că 
este oprită a veni la alegere cu bâte 
seu arme.

Din şedinţa comitetului centrală 
electoralo ală comitatului Braşovă, ţi
nută în 16 Ianuarie 1892.

Julius de Roii m. p. vice-comite, 
preşedinte ală comitetului centrală electorală^

Dr. Fridericu Jehel, protonotară titulară, 
ca actuară.

Arendare prin licitaţiune.
Neputendu fi primită nici una dintre ofertele intrate, comite- 

tulu. parochialu alu bisericii Sf. Nicolae din Braşovii, Scheiu, aduce 
la cunoscinţa celoru interesaţi, că Duminecă în 19 Ianuarie 1892 st. v. 

la 10 ore a. m. va ţine licitaţiune verbală în casa paroehială din 
Prundu, pentru arendarea pe trei anî a muntelui „SANTILIE“ 
din judeţulu Prahova — România.

Condiţiunile de arendare se potu afla dela domnulu epitropu 
Sterie Stinghe.

Comitetulü parochialu.
Braşovu, 4 Ianuarie v. 1892. 

753,8-1.
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pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilă din 1 Octoinvre 1891.
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Trenü
de

persón.

Viena 

Budapesta 

Saolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 

Buci a 
Oiucia 
Huedin 
Stana 

âghiriş 
Ghirbău 
Nădăşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Oucerdea 
Ui óra
Vinţul de sus 
Aiudă

Teiuşu

Orăciunelă
Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică

Mediaşă 
Elisabatopole 
Sighişora 
Haşfalău 

Homorodă 
Augustină 
Apaţa 
Feldióra

Braşovu

Timişă 

Predeală 
Buouresci

10.50

8.30

11.38
2.12

3.53
4.-

4.39
5.22
5.45

Trenü
accele

raţii

Trenă
de

persón.

8 .-

1.50 

3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29 

7.49 
8.01 
8.14

8.29 
8.46

9.03
10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04 
3 46
4.04 

5.26

7.06 
7.13 

7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 

2.13

5.50

9.22
11.53

1.50 
2.24 

3.03 
3.46 
3.57 

4.29 
4.55 
5.34
5.51

6.10
6.41
7.17
8 .-

Trenü
accele

rată.

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8 20 
845

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03

3.26 
4.07
4.49
5.35

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05Tren 
accel,

1 1 .~
2.41

3-2611x29
9.50ţl2.10

5.15
5.57

3.25 Bucurescî
9.15 Predealu

11.19 Timişă
[

12.57 Braşovu
2.12 t
2.19 Feldióra

2.49 Apaţa

3.26 Augustinü
Homorodu
Haşfalău

4.21 Sighişora
4.55 Elisabetopole

Mediaşă
1

Copşa mică J

5.47 1
Micăsasa

6.— Blaşiu
6.18 Crăciunelă

7.57

8.22

8.38
8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19

12.27
12.58
1.15 
1.35 
2.09

2.19
3.01
3.31

6.34 . w
7.34 eiu§u

sus

9.30

Aiudă
Vinţul de
Uióra
Oucerdea
Ghirişă
Apahida

Cluşiu

Nădăşelă 
Ghîrbău 
Agkireşă 
Stena
B. Huiedin 
Ciucia 
Buci a 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 

Viena

Trenü
aocele-

ratü
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Murăşă-Ludoşă 

Ţ agu-Budatelioü 
Bistriţa . . .

4.-

6.48
9.69

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48

3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54
6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8 .-
8.07
8.24

8.54
9.23

Trenü 
de 

pers ón.

4.20
5.07
5.42

7.30
1.40

6.09

6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31 

10.47 

11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35

2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenü
accele

rată

Trenă 
de 

persón.

10.45 6.08
1 1 .0 1 6.29

6.47

7.02
12.17 7.28
12.47 7.47

8.25
8.51

1.26 9.10
9.30

1.52 10.07

2.18 10.44
2.25 11.04
3.46 1.16

5.26 3.31

8.50
5.16
6.57
6.58

6.35
1.40

1.25
1.50

2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

Tr.

4.40
9.12 
9.41 

10 17

7.23
8.03 
8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09

11.51
1.55

7.20

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradü

Glogovaţă 

Gyorok 
Pauli şă 
RadnaLipova 
Conop

Bérzava
Soborşină
Zamă
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Pisti)
Orăştia
Şibofcă
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşti

Trenü
de

persón

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón.;

10.50 8.- 3.25
8.15 1.50 9.50

11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30

T. d. per. 

2.20 5.46

4.42 2.34 5.57
5.03 3.05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12

6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 953!
9.50 10 19

ld l6 10.50
10.36 11.16
11.- 11.44!
11.26 12.06
11.53 12.38

Trenü
de

persón.

(Piski)

Teiuşii 
Alba Iulia
Vinţ. de josö 
Şibotă 
Orăştia 
Simeria 
Deva

Branicica
Ilia

Gurasada
Zamă

Soborşină
Bérzava
Conopă
RadnaLipova
Pauli şă
Gyorok
Glogovaţă

Aradü

Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59

6.24
6.49

7.-
7.28

8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34

10.46
11.18
4.15

Trenü
accele-

ratü

Trenü
de

5.14

7.20

6.01
6.20
6.49

8.24

11.51
155

6.05 7.20 1.40

7.46
7.57
808
8.30

8.40
9.05

2.21
5.50

Copşa mică
• Şeica-mare 
Loamneş 

> Ocna 
) Sibiiu
-» I

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47
11.27
12.08
12.38
1.-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

ţi S l b i i i i - C o p ş a - n i I c A

Sibiiu
; Ocna 
Loamneş 
Şeioa-mare 

Copşa mică

7.35
802
8.30
905
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 

12.056.20

| Cucerdea-Oşorheiu - B. sas.

Cucerdea
Ludoş

Oşorlieiu | 

Itegh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36

7.10 7.15

S i m e r i a  (Piski) I * e t r © ş e n i  || I * e t r © ş e m - S im e r i a  (Piski)

Simeria 6.- 10.35 4.22 Petroşeni 6.- 10.50
Streiu 6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
Haţegă 7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
Pui 8.06 12 .- 6.36 Pui 7.57 1.05
Crivadia 8.47 2.23 7.24Haţegă 8.36 1.54
Baniţa 9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
Petroşeni 9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A r a d i í — T i m i ş o r a  || T i m i s o r a —A r a d i í

Aradü
Vinga
Timişora

6.15 11.30 7.15
7.32 12.47 8.04
8.42 2.04 8.57

Timişora
Vinga
Aradü

6.20
7.21
8.03

1 .1 1
2.46
3.50

_5;05

6.40
7.50

6 h i r ! s u - T u r d a T u r d a - G h i r i | i í

Regh.-sás. -Oşorh.- Cucertiea

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21

6.58
7.47

8,-| 8.15 
9.35! 9.53 
5.54110.20 

12.067.41
8.25 12.50

Simeria (Piski)—Hunedóra

Siieria (Piski)
Cern a 
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40 9.16
5.03 9.34
5.38 9.58

Hunedóra—Simeria (Puski)

Hunedóra
Cérna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32 7.22 
3.-1 7.50 
3.20 8.10

J B r a s o v — K é m e s e i

Braşov
Zernescî

5.45 2.58

7.26 4.39

6.05

B i s t r i ţ a - U l u r e ş u - I i u d o ş u

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelică
MurSşă-Ludoşă

1.16
4.151
7.21

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 3.40 10.20| Turda 4.50| 9.30
8.08 10.55 4.- 10.44j Ghirişu 5.10| 9.50

2.30
2.50

8.50!
9.10

Zérnesci

Braşov 9.24
5.20
6.44

O d o r h e i t t  | O d o r l t e i i i — S I^ h Â ş Ă r a

Sighişora. . . 
Odorheiu. . .

4 .80111.25

7.21 2.11
Odorheiu. 
Sighişora. . .

8.15
10.52

3.15

6.10

C a r e i i - m a r i — % e l â u  || 5E e lă w —C a r e i i - m a r i

Careii-marI 

Zelău. .

Ihöol

T u l !

Zelău . . 

Careii-mari

1.56

6.48

ItTotas Nume încuriiadraţî cu linii gróse ínsenmézá órele de nópte.

B ra ş o v —C li .■ V aşarlie iu .

Braşovfi 8.30 3.10
Uzonă 9.43 5.23
S.-Georgiu 10.23 5.03
C-Vaşarheiu 12.46 7.20J

C h .- la ş a rh e iu - B ra ş o T .

Ch.Yaşarheiu 4.00 2.45
S.-Georgiu 6.32 5.17
Uzonă 7.00 5.45
Braşovu 8.08 6 53 ţ 

----

Tipografii» A, MUREŞIANU, Braşovu.


